

# 汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量

## ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上重要讲话

人民日报评论员

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”。在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记发表重要讲话,从推进中国式现代化全局出发,高度评价100年来党领导中国工人运动的光辉历程和伟大成就,强调“新时代新征程,必须紧紧围绕党的中心任务,汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量”。

工运事业是党的事业的重要组成部分。1925年中华全国总工会成立以来,在党的领导下,中国工会紧紧围绕党在各个历史时期的中心任务,团结动员我国工人阶级紧跟党的步伐、走在时代前列,在推进革命、建设、改革伟大事业中建立不朽功勋。艰苦卓绝的革命年代推翻“三座大山”,筚路蓝缕的建设时期创造大庆油田、红旗渠、“两弹一星”等伟大成就,波澜壮阔的改革大潮中建设青藏铁路、三峡大坝、南水北调等世纪工程……历史进程中的每一次跨越,都凝结着亿万劳动群众的心血与汗水、智慧与创造。

新时代以来,习近平总书记始终高度重视工人阶级和工会工作,发表

一系列重要讲话,作出一系列重要指示,形成习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,推动党的工运事业取得历史性成就,实现全方位进步。从打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,到稳居世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国;从“神舟”飞天、“嫦娥”揽月、“天问”探火,到粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶、新能源汽车年产量突破1300万辆……在千帆竞发的经济建设洪流中奋楫争先,在应对各种风险挑战中勇担重任,我国工人阶级和广大劳动群众充分展现了主人翁的豪迈姿态,焕发出前所未有的历史主动精神,正信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

一部百年工运史,就是一部我国工人阶级和工会组织矢志不渝跟党走、为实现中华民族伟大复兴团结奋斗的历史。习近平总书记作出我国工人阶级“四个不愧为”和我国工会“三个不愧为”的重大判断,提出“不论时代条件和社会群体怎样发展变化,我国工人阶级的地位和作用不容动摇,全心全意依靠工人阶级的根本方针不

容动摇,我国工会的性质和职能不容动摇”的鲜明论断,对于我们深入理解和把握工运事业取得的成就,从百年工运史中汲取团结奋斗的精神力量,具有重要指导意义。

“100年来,党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果,就是形成了中国特色社会主义工会发展道路。”在表彰大会上,习近平总书记以“六个坚持”精辟概括的宝贵经验,进一步深化了我们党对做好工运事业和工会工作的规律性认识,必须长期坚持。要深刻认识到,中国特色社会主义工会发展道路是中国特色社会主义道路的重要组成部分,深刻反映了中国工会的性质和特点。坚持这一道路,排在首位的就是“坚持党对工运事业和工会工作的全面领导”,要坚定不移维护党中央权威和集中统一领导,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,引导广大职工坚定不移跟党走,确保工人运动始终沿着正确方向前进。

当前,摆在我们面前的既有无比光明灿烂的前景,也有风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。越是使命光

荣、任务艰巨,越要坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,充分发挥工人阶级和广大劳动群众的主力军作用,汇聚起无坚不摧、无往不胜的磅礴力量。要聚焦推动高质量发展这一首要任务,激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创业,建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,进一步推动实现从“人口红利”向“人才红利”提升,不断厚植我国发展的人才优势、为向前发展注入更大推动力。各级工会要全面贯彻党中央决策部署,把广大职工和劳动群众紧紧团结在党的周围,满腔热忱投身以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。回望过去,正是亿万劳动群众的苦干实干、创新创业,开创了党和国家事业发展新天地,推动中华民族伟大复兴以不可阻挡之势向前挺进。新征程上,让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献,在推进中国式现代化的火热实践中再立新功、再创辉煌。

新华社北京4月28日电

# 用创造拥抱新时代 以奋斗铸就新辉煌

——习近平总书记重要讲话汇聚起奋进新征程、拼搏奉献的磅礴力量

“新时代新征程,必须紧紧围绕党的中心任务,汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量,脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献,一步一个脚印把实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变成现实。”

“五一”国际劳动节到来之际,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会28日在北京举行。习近平总书记发表重要讲话,对我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代寄予殷切期望,对做好新时代新征程工会工作提出明确要求,引发广大劳动群众强烈共鸣。

大家表示,要按照习近平总书记指引的方向,以全国劳动模范和先进工作者为榜样,自信自强、勇挑重担,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上再立新功、再创辉煌。

走在时代前列,铸就新的辉煌

百年风雨历程,百年初心如磐。工人阶级是我们党最坚实最可靠的阶级基础,也是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。中华全国总工会成立100年以来,团结动员我国工人阶级矢志不渝跟党走,为实现中华民族伟大复兴团结奋斗。

“习近平总书记的重要讲话,对中华全国总工会成立100年来,党的工运事业所取得的辉煌成就给予了高度评价,对工运事业和工会工作高质量发展提出了殷切期望。”北京市总工会党组书记、副主席张良表示,要坚决贯彻落实总书记重要讲话精神,坚持正确政治方向,把牢工运时代主题,团结动员各界职工群众,书写中国式现代化的首篇新文章。

翻开百年历史,在推进革命、建设、改革伟大事业中,围绕党在各个历史时期的中心任务,中国工会与党同心、跟党走,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福,谱写了恢弘壮丽的工运篇章。

“总书记强调,100年来,党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果,就是形成了中国特色社会主义工会发展道路。”现场聆听了习近平总书记的重要讲话,中国劳动关系学院院长党委书记刘向兵倍感振奋,“我坚信,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国特色社会主义工会发展道路必将越走越宽广,中国工人阶级必将团结一心、砥砺前行,用智慧和汗水铸就新的时代辉煌。”

28日下午,北京,中国职工之家,全国总工会召开座谈会,与会的工会干部和劳动者代表展开了深入热烈的交流。

“作为工会工作者,我们将牢记习近平总书记的嘱托,不论时代条件和社会群体怎样发展变化,坚持我国工人阶级的地位和作用不动摇,全心全意依靠工人阶级的根本方针不动摇,我国工会的性质和职能不动摇,推动工会组织和工会工作在守正创新中不断增强生机活力。”全国总工会劳动和经济工作部副部长陈玲表示。

重庆市沙坪坝区总工会职工服务中心负责人王玥丁是今年受表彰的全国先进工作者之一。“做好工会工作,充分发挥党联系职工群众的桥梁和纽带作用,是党中央赋予我们的光荣使命,也是时代需要我们肩负的责任担当。我将时刻牢记习近平总书记的话,把大会精神带回工作一线,把党中央的关怀期望化为做好工作的动力和源泉。”她说。

围绕中心任务,汇聚磅礴力量

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,这一中心任务就是我国工人运动的时代主题。

“中国城市高铁第一隧”——通甬高铁苏州东隧道施工现场,开挖直径达14.81米的“通甬圆梦号”盾构机正稳步向前做最后的冲刺。指挥室内,全国劳动模范、中铁十四局副总工程师陈健正在对盾构机接收等专项技术方案进行指导。

“经济社会高质量发展,必须依靠高质量的劳动创造。”陈健表示,要牢记总书记的殷殷嘱托,聚焦推动高质量发展,动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创业,在交通强国建设的新征程中勇当先锋。

“我们要按照总书记的要求,顺应新一轮科技革命和产业变革,全面提升劳动者素质。”全国劳动模范、国网浙江省电力有限公司义乌市供电公司五级专家吴志民扎根一线30余年,带领团队取得多项创新成果。他说:“新设备、新技术不断迭代,新时代劳动者要在一线工作中打磨‘硬本领’,努力成长为知识型、技能型、创新型劳动者。”

工人阶级和广大劳动群众在长期奋斗中铸就的劳模精神、劳动精神、工匠精神,是社会主义核心价值观的生动体现。

中国二重德阳万航模锻公司班组长叶林伟在此次大会中代表全国劳动模范和先进工作者宣读倡议书,这名8万吨模锻压力机的首位中国操作手,曾带领团队成功压制出C919大飞机主起外筒和机身框架结构件。

“总书记指出,要深入践行社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。这对于鼓舞全党全国各族人民踔厉奋发、以高质量发展全面推进中国式现代化实践具有重大而深远的意义。”叶林伟表示,作为劳动模范要以身作则,以自己的实际行动激励大家通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动实现美好生活的期盼。

习近平总书记在讲话中明确指出:“要着眼推进共同富裕,稳步增进广大职工和劳动群众福祉。”

“共同富裕既要依靠广大劳动者来实现,又要体现在广大劳动者身上,这是习近平总书记对我们工作提出的新要求。”辽宁阜新市人社局副局长崔金表示,要认真贯彻落实总书记重要讲话精神,进一步提升公共服务智慧化水平,全力实现“人岗相适、产才共兴”的高质量就业生态,不断增强广大职工和劳动群众的获得感幸福感安全感。

推动工会工作发展,书写新的时代篇章

新的历史起点上,党和国家对工会组织寄予厚望,职工群众对工会组织充满期待。“要坚持正确政治方向,把广大职工和劳动群众紧紧团结在党的周围。”习近平总书记的重要讲话,深刻阐明了党的领导对于工运事业的重要性。

“只有坚持党的全面领导才能推动工运事业高质量发展,只有坚持中国特色社会主义才能最大限度凝聚广大劳动群众的智慧和力量。”中国人民大学劳动人事学院院长赵忠表示,要加强新时代工运理论体系、历史传承、实践路径和创新传播方式的研究,讲好在中国共产党的全面领导下,我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代的工运故事。

“习近平总书记强调‘要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,促进职工全面发展’,为各级工会工作指明了发展路径。”货拉拉工会主席柯珊珊表示,将进一步加大司机权益保障力度,从收入提升、安全保障、健康关怀、困难帮扶等多个方面保障司机权益。

推动劳动和技能竞赛向重点领域、重点行业、重点特色产业覆盖,进一步健全完善政府与工会的联席会议、协调劳动关系三方机制……近年来,贵州安顺市总工会持续深化工会改革和建设。

“适应新形势新要求,更好回应职工诉求,需要在改革创新中寻找答案。”安顺市总工会党组成员、经审委主任韩开林表示,将以习近平总书记重要讲话为指引,不断增强工会的引领力、组织力、服务力,牢牢把增强政治性、先进性、群众性的改革方向,始终做职工群众信赖的贴心人、娘家人,真正让广大职工群众共享现代化建设成果。

习近平总书记在讲话中强调:“时代不同,使命任务发生变化,但艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗的精神永远不变。”

大家表示,要以全国劳动模范和先进工作者为榜样,始终坚持用创造拥抱新时代、以奋斗铸就新辉煌,争做对党忠诚的坚定信仰者、建功立业的不懈怠奋斗者、创新创业的积极践行者、维护团结的示范引领者,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

新华社北京4月28日电

## 广州“高铁进城”建设开启加速度

4月28日,由中铁十一局承建的广(广州站)南(广州南站)联络线建设开启加速度,“永庆号”大直径盾构机始发,跨动走线特大桥开始浇筑梁施工。

广南联络线建成后,京广高铁、广深港高铁、贵广高铁、南广高铁等铁路线可直达位于中心城区的广州火车站,广州大都会交通枢纽功能将进一步增强。图为当日,施工人员在广南联络线跨动走线特大桥桥墩浇筑梁钢筋笼。

新华/传真



**出租**

小十字中山东路报业大厦世纪星光影城  
二楼临街旺铺,面积 181.38 平方米;

未来方舟 G6 组团负 4-9 号  
临河临街商铺,面积约 846 平方米

联系电话:杨女士 19608515637

### 沙文文化产业园招商合作公告

为充分整合市场资源,有效盘活工业土地资产,实现互利共赢,贵阳日报传媒集团有限公司所属沙文文化产业园二期项目,现面向全社会进行公开招商合作开发。具体事宜公告如下:

一、项目概况  
贵阳日报传媒集团沙文文化产业园二期项目位于贵阳高新区科创南路551号,土地总面积约5.1万平方米,其中市政道路面积1.25万平方米,高压线路防护面积0.76万平方米,林地面积0.6万平方米,净地面积约2.5万平方米。地块周边规划有轨道交通S2线出入口,高速公路出入口,区位优势明显,交通条件便捷,拟建设标准化厂房,为周边黎阳、振华等大中型企业提供配套服务。

二、商业定位  
该项目定位为工业园区,面向产品研发、制造企业提供产业基地及配套服务。

三、洽谈联系方式  
现对沙文文化产业园二期项目(净地面积约2.5万平方米)公开整体招租或者合作建设标准厂房,凡有意进一步了解详情、进行投资合作的单位,可持企业相关资料等洽谈材料进行具体洽谈。

联系人:吴先生 13985032718  
现场落地联系人:赵先生 18984042664

## 贵阳北控水务有限责任公司停水公告

停水原因	为配合观山湖枢纽上麦收费站道路扩建,拟实施观山湖大道管网改造并计划停水,由此给广大市民朋友带来的不便,我们深表歉意。
停水时间	2025年4月29日(星期二)23:00至4月30日(星期三)11:00
停水区域	西南商贸城、金阳客运站、碧桂园西南上城、万科理想城、中南紫云集、中铁阅山湖二期、翡翠公园、万达广场、里路庄、小菁村。
受影响区域	朱昌镇、百花湖镇、赛官公租房、恒大金阳新世界。
温馨提示	请受影响的住户提前蓄水、相互转告,并检查家中用水设施,关闭好水龙头,避免不必要的损失。我们将尽量缩短停水时间,及时恢复供水。 恢复供水后,管网压力需要一定时间回升到正常水平,如有疑问,请拨打供水服务热线:96015。

贵阳北控水务有限责任公司

2025年4月29日

## 贵阳日报·分类广告

● 办理电话:0851-85822529 ● 咨询电话:0851-85813858

分类刊登指南: ★ 50元11字

(标点符号计1字,手机号计6字,国号计4字;并请携带或提供相关资料)

线上办理广告请扫码关注  
启程广告通



上新服务

贵阳日报帮您“传情达意”

结婚、庆生、贺寿等重大时刻表达您的心意,全城见证。

● 咨询电话:0851-85813858

★ 贵 阳 日 报 广 告 办 理 : 18685190007 15185005326 ★ QQ 2606408746

## 遗失

● 声明人刘立520113196904290829于贵阳世纪城F组团6-1-17-2房下车位B222号的原始车位合同(编号285)不慎遗失,现声明作废,由此产生的经济纠纷和法律责任由声明人承担。

● 蒋博超,贵州大学机械工程学院机械设计

制造及其自动化专业本科毕业生,学号2000150219,不慎遗失就业协议书,编号106572413095,声明作废。

● 贵州建工集团第六建筑工程有限责任公司清镇市红枫四小扩建工程项目经理部印章,编号5201029022973,因20190801-

20200601过期,特声明作废。

● 云岩区轨道交通1号线房屋征收指挥部代贵州省工商行政管理局遗失,向中天城投集团贵阳国际会议展览中心有限公司支付清镇市红枫四小扩建工程项目的收据1份,编号:9057676,金额:9500000元,声明作废。

## 我国新核准5个核电项目

据新华社电 我国日前决定核准浙江三门三期工程、福建霞浦压水堆1、2号机组、山东海阳三期工程、广东台山二期工程、广西防城港三期工程等5个核电项目。我国在运和核准在建核电装机容量超过1.2亿千瓦。

这是国家能源局28日举行的新闻发布会上发布的最新信息。

2024年全国核电发电量4509亿千瓦时,同比增加3.7%,占全国总发电量的4.5%。全年等效减少标煤消耗约1.4亿吨,减少排放二氧化碳约3.7亿吨。我国在运核电机组始终保持良好的安全纪录,主要运行指标保持国际领先水平,未对公众和环境造成任何不良影响。